

民主教學的場所。

實現夢想的起步

慈林教育基金會自1991年創辦、1994年文教中心暨圖書館落成啟用、1998年慈林紀念館及台灣社運史料中心正式對外開放以來，慈林致力於聚集更多良善、質樸的人心，共同打造一個美好的世界，一同改善我們的社會，吸引共多的人們加入我們的行列；因此，慈林成立以來舉辦各類型的講座、研修班、音樂會及展覽活動，並在各地成立讀書會、合唱團；一同培育改善人心的種籽，在我們熱愛的土地上，紮根茁壯！

以下我們摘錄幾位慈林志工參與慈林活動的經驗，和大家分享。

作者側寫-陳雅雯(出生於彰化，東吳中文系畢業。慈林青年營學員，現為慈林基金會職工)

1998年，還是個大三生的我，有著如一般年輕人所擁有的，單純、一派天真的熱情，總希望自己能為這個社會做些什麼？儘管校園裡的教育，讓我們對自己的土地是那麼的疏離，對過去的歷史是那麼的陌生。而在一次偶然的機會下，瞥見了學校社辦公佈欄，貼著一張青年營的簡章，於是，這個女孩與慈林間的一段“奇幻之旅”就這麼的開始了……

從報到開始，隊輔們親切的帶領，課堂上講師賣力的演出，我清楚得記得那是一個充滿自由討論的空間，每一個想法的表達都那麼被鼓勵的一個營隊，那一年課程主題為『社會影像紀實』，四天三夜中，我們看了許多部令人震

撼的影片，五二〇農民事件、穿過婆家村、野百合學生運動、朱老闆的暑假作業(勞工抗爭)，黑色將軍溪……等，對我來說，那是一個相當大的衝擊，因為學校的教育從未告訴我這些，營隊中，每一堂課幾乎無法準時結束，因為衝擊之後而來的問題實在太多，與講師的互動是那麼的欲罷不能，即便下課後，於餐廳的方桌旁，大家依然圍坐在一起繼續著方才意猶未竟的討論，令我感動的是，有一群跟我一樣的人，此刻在這樣的一個空間裡，每一個人是那麼認真的在思考，那麼努力得試圖完整表達自己的想法，不論是相呼應的還是針鋒相對的辯論，令我感受到的是一種被鼓舞後，泉湧而出的自由與熱情，這股暖流在我的心中始終不曾褪去，對我來說，這是一個很對的地方，我想，我來對了！

在與夥伴們告別得那一刻，我在自己心中與慈林相約下次青年營見，的確，緣分就是如此奇妙，曾有一位夥伴這麼說過：「青年營對於我們這一群因慈林相識的好友來說，就如候鳥過冬一般，每年寒暑假總覺得該回來看看，更重要的是再成長！」。

如今，這個女孩離開了校園，有幸成為慈林大家庭的一份子，屬於我的奇幻之旅似乎更長、更豐富了，我期待往後的每一年，在一個暖暖的午后，鬧哄哄的慈林，一批準備報到的學生裡，再次走進3年前那樣的一個女孩或男孩……

作者側寫-曾美麗(慈林社會發展研修班學員、慈林政治家研修班學員，曾任總統府秘書長辦公室主任)